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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE. 

 

Proteste gegen und Übergriffe auf Flüchtlingsunterkünfte im zweiten Quartal 2021 

 

 

BT-Drucksache 19/31938 

 

 

 

Vorbemerkung der Fragesteller: 

Rassistische Hetze gegen Flüchtlinge und Asylsuchende sind seit Jahren ein zentra-

les Thema der extremen Rechten. Immer wieder versuchen diese, Ressentiments 

und Vorurteile gegen Flüchtlinge zu schüren, Proteste gegen geplante Unterkünfte 

zu initiieren oder vorhandene Proteste in ihrem Sinne zu instrumentalisieren. Die ext-

reme Rechte knüpft damit an vorhandene rassistische Einstellungen in Teilen der 

Bevölkerung an, wie sie u. a. in der Langzeitstudie Deutsche Zustände (Heitmeyer 

u. a.) nachgewiesen wurden. 

Bürgerproteste gegen die Einrichtung von Flüchtlingsunterkünften, gegen die Bele-

gung der Unterkünfte mit Flüchtlingen werden von der NPD oder anderen neofa-

schistischen oder rechtspopulistischen Zusammenschlüssen und Parteien zum Teil 

selbst initiiert und koordiniert, zum Teil versuchen sie sich an bereits bestehende 

Bürgerinitiativen anzuschließen. Ziel ist es, sich so den Bürgerinnen und Bürgern als 

Vertreter der wahren Volksinteressen zu empfehlen. 

Auch außerhalb der Unterkünfte sind Geflüchtete massiven Bedrohungen und auch 

Gewalt ausgesetzt. 

 

 

1: An welchen Orten hat es nach Kenntnis der Bundesregierung im zweiten Quartal 

2021 Proteste gegen die Unterbringung von Flüchtlingen vor geplanten oder schon 

bestehenden Flüchtlingsunterkünften sowie vor Wohnungen, in denen Flüchtlinge 

untergebracht werden, gegeben (bitte nach Bundesländern, Orten und Datum auflis-

ten sowie Anzahl der Teilnehmer, auch wenn diese geringer als 20 sind, auflisten)? 

 

2: In welchen der unter 1 genannten Fälle geht die Bundesregierung davon aus, dass 

die Proteste maßgeblich von der NPD bzw. von Kameradschaften oder anderen 

rechtsextremen Organisationen (bitte angeben, um welche es sich handelte) initiiert 

und gesteuert wurden? 
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3: An welchen Orten hat sich die NPD, eine ihrer Unterorganisationen oder andere 

rechtsextreme oder rechtspopulistische Gruppierung (welche?) im zweiten Quartal 

2021 an Protesten gegen geplante oder vorhandene Flüchtlingsunterkünfte beteiligt 

(bitte jeweils unter Angabe von Ort und Datum)? 

 

Zu 1 - 3: 

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 bis 3 gemeinsam beant-

wortet. 

Im zweiten Quartal 2021 hat es nach Kenntnis der Bundesregierung keine rechtsext-

remistischen Demonstrationen bzw. Kundgebungen gegeben, die konkret gegen eine 

geplante oder bereits bestehende Asylbewerber- bzw. Flüchtlingsunterkunft gerichtet 

waren. 

 

 

4: An welchen Orten hat es nach Kenntnis der Bundesregierung im zweiten Quartal 

2021 Proteste im Zusammenhang mit dem Thema Zuwanderung/Asyl gegeben und 

an welchen dieser Proteste waren welche Organisationen der extremen Rechten be-

teiligt (bitte nach Bundesländern, Orten und Datum auflisten sowie Anzahl der Teil-

nehmer, auch wenn diese geringer als 20 sind, auflisten)? 

 

Zu 4: 

Im zweiten Quartal 2021 hat es nach Kenntnis der Bundesregierung keine rechtsext-

remistischen Demonstrationen bzw. Kundgebungen gegeben, die (überwiegend) im 

Zusammenhang mit dem Thema Zuwanderung/Asyl gestanden haben. 

 

 

5: Zu wie vielen Straftaten kam es nach Kenntnis der Bundesregierung im Zusam-

menhang mit diesen Protesten, und wie viele fallen davon nach Einschätzung der Si-

cherheitsbehörden in den Bereich der PMK-rechts (PMK – politisch motivierte Krimi-

nalität; bitte jeweils unter Angabe von Tatort, Tatdatum und Deliktgruppen auflisten)? 

 

Zu 5: 

Unter Bezugnahme auf die Fragen 1 bis 4 liegen der Bundesregierung für das zweite 

Quartal 2021 keine Erkenntnisse zu Straftaten vor, die dem Phänomenbereich der 

Politisch motivierten Kriminalität (PMK) -rechts- zugeordnet wurden und im Zusam-

menhang mit einem demonstrativen Ereignis und dem Thema „Unterbringung von 

Asylbewerbern“ und der Ausländer- oder Asylthematik stehen. 
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6: Zu wie vielen Überfällen, Anschlägen, Sachbeschädigungen, tätlichen Angriffen 

auf 

a. Flüchtlingsunterkünfte oder von Flüchtlingen bewohnte Wohnungen und 

b. geplante bzw. im Bau befindliche Flüchtlingsunterkünfte 

c. Flüchtlinge bzw. Asylsuchende außerhalb ihrer Unterkunft oder dezentralen 

Wohnungen 

d. Einrichtungen, die sich unmittelbar für die Belange von Flüchtlingen bzw. Asyl-

suchenden einsetzen 

kam es nach Kenntnis der Bundesregierung im zweiten Quartal 2021 (bitte Komplexe 

a bis d getrennt aufführen und nach Bundesländern, Orten, Ortsteil, Straße und Da-

tum auflisten)? 

Wie viele davon fallen nach Einschätzung der Sicherheitsbehörden in den Bereich 

der PMK-rechts und zu welchen der unter Frage sechs (a-d) aufgeführten Vorfällen 

gab es eine Pressemitteilung seitens der Ermittlungsbehörden? 

 

7: Wie stellt sich die Aufteilung der Komplexe 6a und 6b für das Jahr 2021 bisher 

dar? 

 

8: Welche Delikte wurden in den in Frage 6 abgefragten Fällen jeweils seit Jahresbe-

ginn 2021 begangen (bitte möglichst genau pro Einzelfall aufführen was geschehen 

ist, unter Angabe verwendeter Waffen oder Gegenstände bzw. direkter körperlicher 

Tätlichkeiten oder verbaler Bedrohungen)? 

 

Zu 6 - 8: 

Die Fragen 6 bis 8 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-

tet. 

 

Mit Stand vom 13. August 2021 liegen der Bundesregierung Erkenntnisse zu insge-

samt 13 politisch motivierten Delikten im zweiten Quartal 2021 vor, bei denen die Un-

terkunft selbst Tatort oder direktes Angriffsziel war. Diese wurden alle dem Phäno-

menbereich PMK -rechts- zugeordnet. Eine entsprechende Kategorisierung zu den 

Fragen 6a und 6b ist nicht automatisiert zu generieren. 

 

Mit Stand vom 13. August 2021 liegen der Bundesregierung Erkenntnisse zu 229 po-

litisch motivierten Delikten im zweiten Quartal 2021 vor, die sich gegen Asylbewerber 

bzw. Flüchtlinge außerhalb von Asylunterkünften richten. Davon entfallen 208 Straf-

taten auf den Phänomenbereich der PMK -rechts-. 
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Übergriffe gegen Einrichtungen, die sich unmittelbar für die Belange von Flüchtlingen 

bzw. Asylsuchenden einsetzen, werden nicht in einer eigenständigen Kategorie im 

Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-

PMK) erfasst. Daher werden die nachfolgenden Zahlen von Straftaten gegen Hilfsor-

ganisationen und/oder Ehrenamtliche bzw. freiwilliger Helfer im Themenzusammen-

hang Ausländer-/Asylthematik übermittelt. 

 

Mit Stand vom 13. August 2021 liegen der Bundesregierung Erkenntnisse zu vier 

Straftaten gegen Hilfsorganisationen und fünf Straftaten gegen Ehrenamtliche bzw. 

freiwillige Helfer vor, die alle dem Phänomenbereich PMK -rechts- zuzuordnen sind. 

 

Die Fallzahlen des Jahres 2021 sind vorläufig und können sich durch Nach- und Än-

derungsmeldungen noch erheblich verändern. Die Aufstellungen der einzelnen De-

likte sind den folgenden Tabellen zu entnehmen. Erkenntnisse zu Pressemitteilungen 

der jeweiligen Ermittlungsbehörden liegen der Bundesregierung nicht vor. 

 

Angriffsziel "Asylunterkunft" zweites Quartal 2021 (Stand:13.08.2021) 

Nr. Tatzeit Tatort Land PHB* Zähldelikt 

1 01.04.2021 Neumünster SH Rechts Verwenden von Kennzeichen verfassungswid-

riger Organisationen § 86a StGB** 

2 17.04.2021 Wangen BW Rechts Verwenden von Kennzeichen verfassungswid-

riger Organisationen § 86a StGB 

3 26.04.2021 Rosenheim BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

4 28.04.2021 Oerlenbach BY Rechts Verwenden von Kennzeichen verfassungswid-

riger Organisationen § 86a StGB 

5 30.04.2021 Fuchstal BY Rechts Verwenden von Kennzeichen verfassungswid-

riger Organisationen § 86a StGB 

6 02.05.2021 Oer-Erken-

schwick 

NW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

7 17.05.2021 Neumünster SH Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

8 17.05.2021 Neuhaus-

Schierschnitz 

TH Rechts Verwenden von Kennzeichen verfassungswid-

riger Organisationen § 86a StGB 

9 08.06.2021 Hamburg HH Rechts Verwenden von Kennzeichen verfassungswid-

riger Organisationen § 86a StGB 

10 09.06.2021 Kiel SH Rechts Verwenden von Kennzeichen verfassungswid-

riger Organisationen § 86a StGB 

11 11.06.2021 Weilerswist NW Rechts Gemeinschädliche Sachbeschädigung  

§ 304 StGB 
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12 14.06.2021 Ratingen NW Rechts Verwenden von Kennzeichen verfassungswid-

riger Organisationen § 86a StGB 

13 19.06.2021 Zwickau SN Rechts Beleidigung § 185 StGB 

* PHB: Phänomenbereich 

** StGB: Strafgesetzbuch 

 
Angriffsziel "Asylbewerber" ohne "Asylunterkunft" zweites Quartal 2021 (Stand: 13.08.2021) 

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Land PHB Zähldelikt 

1 03.04.2021 Halle ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

2 10.04.2021 Seehausen ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

3 20.04.2021 Salzwedel ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

4 14.04.2021 Magdeburg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

5 16.05.2021 Stendal ST Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

6 16.05.2021 Köthen ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

7 27.04.2021 Staßfurt ST Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

8 28.05.2021 Magdeburg ST Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

9 05.06.2021 Salzwedel ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

10 13.05.2021 Naumburg ST Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

11 20.05.2021 Allstedt ST Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

12 23.05.2021 Magdeburg ST Rechts Bedrohung § 241 StGB 

13 07.06.2021 Burg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

14 26.05.2021 Zielitz ST Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

15 11.06.2021 Lutherstadt Wit-
tenberg 

ST Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

16 26.05.2021 Magdeburg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

17 18.05.2021 Magdeburg ST Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

18 16.05.2021 Merseburg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

19 22.06.2021 Lutherstadt Wit-
tenberg 

ST Nicht zu-
zuord-
nen 

Beleidigung § 185 StGB 

20 05.06.2021 Halle ST Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

21 12.06.2021 Merseburg ST Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

22 13.05.2021 Halle ST Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

23 27.06.2021 Magdeburg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

24 23.06.2021 Sangerhausen ST Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

25 27.06.2021 Roitzsch ST Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

26 15.06.2021 Magdeburg ST Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

27 04.05.2021 Cottbus BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

28 27.04.2021 Neuruppin BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

29 07.05.2021 Ziesar BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

30 04.05.2021 Hosena BB Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

31 27.04.2021 Brandenburg BB Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

32 15.06.2021 Frankfurt BB Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

33 01.06.2021 Frankfurt BB Rechts Nötigung § 240 StGB 



- 6 - 

 

34 27.06.2021 Luckenwalde BB Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

35 28.06.2021 Luckenwalde BB Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

36 04.04.2021 Brandenburg BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

37 20.04.2021 Oranienburg BB Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

38 09.04.2021 Guben BB Rechts Bedrohung § 241 StGB 

39 09.04.2021 Bad Freienwalde BB Religiöse 
Ideologie 

Körperverletzung § 223 StGB 

40 13.05.2021 Luckenwalde BB Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

41 28.05.2021 Prenzlau BB Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

42 08.06.2021 Herzberg BB Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

43 13.05.2021 Zehdenick BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

44 13.05.2021 Zehdenick BB Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

45 09.05.2021 Frankfurt BB Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

46 30.05.2021 Prenzlau BB Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

47 05.06.2021 Cottbus BB Nicht zu-
zuord-
nen 

Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

48 23.05.2021 Gusow-Platkow BB Religiöse 
Ideologie 

Körperverletzung § 223 StGB 

49 20.05.2021 Fürstenwalde BB Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

50 10.05.2021 Cottbus BB Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

51 18.06.2021 Zossen BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

52 25.04.2021 Strausberg BB Rechts Bedrohung § 241 StGB 

53 16.04.2021 Elsterwerda BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

54 25.04.2021 Storkow BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

55 31.05.2021 Großbeeren BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

56 12.06.2021 Cottbus BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

57 10.06.2021 Potsdam BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

58 03.05.2021 Frankfurt BB Rechts Bedrohung § 241 StGB 

59 05.06.2021 Teltow BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

60 13.04.2021 Chorin BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

61 23.06.2021 Kyritz BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

62 22.06.2021 Biesenthal BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

63 25.05.2021 Berlin BE Ausländi-
sche Ide-
ologie 

Bedrohung § 241 StGB 

64 18.05.2021 Berlin BE Rechts Fahrlässige Körperverletzung § 229 StGB 

65 12.06.2021 Berlin BE Nicht zu-
zuord-
nen 

Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

66 17.05.2021 Berlin BE Rechts Beleidigung § 185 StGB 

67 07.04.2021 Baden-Baden BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

68 09.04.2021 Freiburg BW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

69 23.04.2021 Tübingen BW Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

70 03.05.2021 Wangen BW Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

71 04.05.2021 Stuttgart BW Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 
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72 05.04.2021 Karlsruhe BW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

73 21.04.2021 Bietigheim-Bis-
singen 

BW Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

74 15.05.2021 Bad Rippoldsau-
Schapbach 

BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

75 22.05.2021 Ehingen BW Nicht zu-
zuord-
nen 

Beleidigung § 185 StGB 

76 31.05.2021 Kornwestheim BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

77 10.06.2021 Baden-Baden BW Nicht zu-
zuord-
nen 

Volksverhetzung § 130 StGB 

78 08.06.2021 Stuttgart BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

79 14.06.2021 Karlsruhe BW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

80 21.06.2021 Sersheim BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

81 29.05.2021 Reutlingen BW Rechts Üble Nachrede und Verleumdung gegen 
Personen des politischen Lebens  
§ 188 StGB 

82 02.05.2021 Lahr BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

83 08.06.2021 Karlsruhe BW Nicht zu-
zuord-
nen 

Bedrohung § 241 StGB 

84 28.06.2021 Bad Schussen-
ried 

BW Rechts Bedrohung § 241 StGB 

85 03.04.2021 München BY Nicht zu-
zuord-
nen 

Volksverhetzung § 130 StGB 

86 09.04.2021 Coburg BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

87 06.04.2021 Markt Indersdorf BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

88 08.04.2021 Berg BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

89 22.04.2021 Haar BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

90 25.04.2021 Erlangen BY Rechts Beleidigung § 185 StGB 

91 05.05.2021 Ingolstadt BY Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

92 11.05.2021 München BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

93 22.05.2021 Fürstenfeldbruck BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

94 13.06.2021 Senden BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

95 01.04.2021 Bayreuth BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

96 07.04.2021 Bayreuth BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

97 17.06.2021 Augsburg BY Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

98 28.04.2021 München BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

99 11.06.2021 München BY Rechts Beleidigung § 185 StGB 

100 27.06.2021 Hof BY Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

101 11.04.2021 Bayreuth BY Nicht zu-
zuord-
nen 

Volksverhetzung § 130 StGB 
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102 11.04.2021 Bayreuth BY Nicht zu-
zuord-
nen 

Volksverhetzung § 130 StGB 

103 27.06.2021 Markt Indersdorf BY Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

104 03.06.2021 Puchheim BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

105 06.05.2021 Kempten BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

106 06.05.2021 Kempten BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

107 07.05.2021 Kempten BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

108 16.05.2021 Bamberg BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

109 16.06.2021 München BY Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

110 08.06.2021 Mühldorf BY Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

111 10.06.2021 Erlangen BY Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

112 18.05.2021 München BY Rechts Beleidigung § 185 StGB 

113 04.06.2021 Coburg BY Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

114 28.05.2021 Bremen HB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

115 03.04.2021 Hamburg HH Rechts Beleidigung § 185 StGB 

116 22.04.2021 Hamburg HH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

117 23.04.2021 Hamburg HH Rechts Nötigung § 240 StGB 

118 14.05.2021 Hamburg HH Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

119 03.04.2021 Neubrandenburg MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

120 03.04.2021 Groß Ben-
gerstorf 

MV Rechts Beleidigung § 185 StGB 

121 15.04.2021 Rostock MV Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

122 18.04.2021 Röbel MV Rechts Verunglimpfung des Staates und seiner 
Symbole § 90a StGB 

123 23.04.2021 Rostock MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

124 28.04.2021 Schwerin MV Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

125 13.05.2021 Wismar MV Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

126 16.05.2021 Rostock MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

127 10.05.2021 Schwerin MV Rechts Beleidigung § 185 StGB 

128 12.05.2021 Rostock MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

129 20.05.2021 Rostock MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

130 20.05.2021 Schwerin MV Rechts Beleidigung § 185 StGB 

131 24.05.2021 Gnoien MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

132 21.05.2021 Wismar MV Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

133 29.05.2021 Wismar MV Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

134 28.05.2021 Schwerin MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

135 02.06.2021 Schwerin MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

136 06.06.2021 Rostock MV Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

137 08.06.2021 Wismar MV Rechts Störung des öffentlichen Friedens durch 
Androhung von Straftaten § 126 StGB 

138 03.06.2021 Schwerin MV Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

139 28.05.2021 Schwerin MV Rechts Räuberischer Diebstahl § 252 StGB 

140 15.06.2021 Stralsund MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

141 02.06.2021 Schwerin MV Rechts Beleidigung § 185 StGB 

142 17.06.2021 Stralsund MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 
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143 09.06.2021 Güstrow MV Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

144 18.06.2021 Karlsburg MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

145 26.06.2021 Wismar MV Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

146 17.05.2021 Rostock MV Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

147 01.04.2021 Oldenburg NI Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

148 16.04.2021 Schwaförden NI Rechts Beleidigung § 185 StGB 

149 14.04.2021 Nienburg NI Rechts Bedrohung § 241 StGB 

150 11.04.2021 Buxtehude NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

151 21.04.2021 Weyhe NI Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

152 27.04.2021 Emden NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

153 29.04.2021 Emden NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

154 16.05.2021 Tostedt NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

155 23.05.2021 Nienburg NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

156 29.05.2021 Oldenburg NI Nicht zu-
zuord-
nen 

Besonders schwere Brandstiftung  
§ 306b StGB 

157 01.06.2021 Cloppenburg NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

158 04.06.2021 Bad Pyrmont NI Rechts Beleidigung § 185 StGB 

159 09.06.2021 Hannover NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

160 08.06.2021 Lüneburg NI Rechts Beleidigung § 185 StGB 

161 11.06.2021 Lingen NI Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

162 16.06.2021 Wolfsburg NI Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

163 20.06.2021 Barsinghausen NI Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

164 23.06.2021 Bad Münder NI Rechts Beleidigung § 185 StGB 

165 25.06.2021 Burgdorf NI Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

166 28.06.2021 Hannover NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

167 26.06.2021 Lüneburg NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

168 18.05.2021 Ganderkesee NI Rechts Gemeinschädliche Sachbeschädigung  
§ 304 StGB 

169 21.05.2021 Eschweiler NW Ausländi-
sche Ide-
ologie 

Bedrohung § 241 StGB 

170 02.06.2021 Kall NW Ausländi-
sche Ide-
ologie 

Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte 
§ 113 StGB 

171 08.05.2021 Dortmund NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

172 17.04.2021 Düsseldorf NW Rechts Verstoß gegen das Versammlungsgesetz 
(VersG) 

173 28.06.2021 Haan NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

174 01.04.2021 Essen NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

175 08.04.2021 Essen NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

176 24.05.2021 Mülheim NW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

177 12.06.2021 Essen NW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

178 14.06.2021 Essen NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 
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179 01.05.2021 Essen NW Rechts Verstoß gegen das Versammlungsgesetz 
(VersG) 

180 27.06.2021 Hagen NW Religiöse 
Ideologie 

Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

181 02.05.2021 Leichlingen NW Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

182 09.06.2021 Mönchenglad-
bach 

NW Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

183 21.06.2021 Gronau NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

184 19.04.2021 Solingen NW Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

185 27.04.2021 Remscheid NW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

186 27.05.2021 Kusel RP Religiöse 
Ideologie 

Volksverhetzung § 130 StGB 

187 16.04.2021 Ludwigshafen RP Rechts Beleidigung § 185 StGB 

188 29.04.2021 Hettenleidel-
heim 

RP Rechts Beleidigung § 185 StGB 

189 10.05.2021 Speyer RP Rechts Beleidigung § 185 StGB 

190 31.05.2021 Weilerbach RP Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

191 05.04.2021 Lübeck SH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

192 24.05.2021 Kiel SH Rechts Beleidigung § 185 StGB 

193 26.06.2021 Bad Oldesloe SH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

194 16.04.2021 Saarlouis SL Rechts Beleidigung § 185 StGB 

195 24.04.2021 Saarbrücken SL Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

196 08.04.2021 Dresden SN Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

197 09.05.2021 Borna SN Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

198 08.05.2021 Pirna SN Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

199 10.05.2021 Borna SN Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

200 29.04.2021 Chemnitz SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

201 13.05.2021 Trebsen SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

202 14.05.2021 Trebsen SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

203 03.04.2021 Dresden SN Rechts Beleidigung § 185 StGB 

204 07.05.2021 Dresden SN Rechts Verunglimpfung des Staates und seiner 
Symbole § 90a StGB 

205 12.04.2021 Chemnitz SN Rechts Bedrohung § 241 StGB 

206 21.05.2021 Dresden SN Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

207 21.05.2021 Hoyerswerda SN Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

208 15.05.2021 Torgau SN Rechts Beleidigung § 185 StGB 

209 17.06.2021 Chemnitz SN Rechts Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen § 86a StGB 

210 18.06.2021 Chemnitz SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

211 02.05.2021 Radebeul SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

212 28.06.2021 Dresden SN Religiöse 
Ideologie 

Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

213 28.06.2021 Leipzig SN Rechts Störung des öffentlichen Friedens durch 
Androhung von Straftaten § 126 StGB 

214 14.06.2021 Dresden SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

215 16.06.2021 Plauen SN Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

216 20.06.2021 Plauen SN Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 
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217 01.06.2021 Wurzen SN Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

218 09.06.2021 Pirna SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

219 29.06.2021 Plauen SN Religiöse 
Ideologie 

Körperverletzung § 223 StGB 

220 09.05.2021 Borna SN Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

221 29.06.2021 Plauen SN Religiöse 
Ideologie 

Bedrohung § 241 StGB 

222 03.06.2021 Dresden SN Rechts Beleidigung § 185 StGB 

223 30.04.2021 Dresden SN Rechts Beleidigung § 185 StGB 

224 07.04.2021 Dresden SN Rechts Störung des öffentlichen Friedens durch 
Androhung von Straftaten § 126 StGB 

225 05.06.2021 Oschatz SN Rechts Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 

226 20.06.2021 Oschatz SN Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

227 15.04.2021 Heilbad Heiligen-
stadt 

TH Rechts Bedrohung § 241 StGB 

228 19.05.2021 Erfurt TH Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

229 19.04.2021 Suhl TH Religiöse 
Ideologie 

Körperverletzung § 223 StGB 

 
Angriffsziel „Hilfsorganisation“ im Themenfeld „Ausländer-/Asylthematik“ im zweiten Quartal 2021 
(Stand: 13.08.2021) 

Nr.  Tatzeit Tatort Land PHB Zähldelikt 

1  12.04.2021 Speyer RP Rechts Beleidigung § 185 StGB 

2  06.05.2021 Freuden-
stadt 

BW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

3  16.05.2021 Bamberg BY Rechts Volksverhetzung § 130 
StGB 

4  09.06.2021 Pirna SN Rechts Volksverhetzung § 130 
StGB 

 
Angriffsziel „Ehrenamtlicher/freiwilliger Helfer“ im Themenfeld „Ausländer-
/Asylthematik“ im zweiten Quartal 2021 (Stand: 13.08.2021)  

Nr.  Tatzeit Tatort Land PHB Zähldelikt 

1  12.04.2021 Speyer RP Rechts Beleidigung § 185 StGB 

2  06.05.2021 Freuden-
stadt 

BW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

3  17.05.2021 Hildesheim NI Rechts Beleidigung § 185 StGB 

4  09.06.2021 Pirna SN Rechts Volksverhetzung § 130 
StGB 

5  19.06.2021 Zwickau SN Rechts Beleidigung § 185 StGB 

 

 

9: Welche Angaben kann die Bundesregierung jeweils zur Zahl der dabei verletzten 

Personen sowie zur Art der Verletzung machen (bitte zumindest nach Flüchtlingen 

und anderen und pro Einzelfall in der auf die Frage 6 gelieferten Tabellen auffüh-

ren)? 
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10: Wie häufig wurden Kinder Opfer solcher unter 6 aufgeführten Angriffe? 

 

Zu 9 und 10: 

Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-

antwortet. 

Bei den begangenen Gewaltdelikten im zweiten Quartal 2021 wurden 35 Personen 

verletzt, darunter zwei Kinder (35 Verletzte bei Straftaten gegen Asylbewer-

ber/Flüchtlinge außerhalb von Asylunterkünften, keine Verletzten bei Straftaten ge-

gen Asylunterkünfte sowie bei Straftaten gegen Hilfsorganisationen/Ehrenamtli-

cher/freiwilliger Helfer). 

 

 

11: Welche Angabe kann die Bundesregierung jeweils zur Zahl der beteiligten mut-

maßlichen Täterinnen und Täter der einzelnen Fälle und zu deren politischem Hinter-

grund machen (bitte in der Frage 6 gelieferten Tabelle aufschlüsseln mit Angabe des 

Tatdatums, Tatorts, Delikts, Anzahl der Ermittlungsverfahren, politischen Hintergrund 

der Täterinnen und Täter)? 

 

Zu 11: 

Im zweiten Quartal 2021 konnten mit Stand vom 13. August 2021 zu 158 Delikten 

196 Tatverdächtige ermittelt werden:  

 Straftaten gegen Asylunterkünfte: fünf Delikte, zehn Tatverdächtige 

 Straftaten gegen Asylbewerber: 152 Delikte, 184 Tatverdächtige 

 Straftaten gegen Ehrenamtliche/freiwillige Helfer ein Delikt, zwei Tatverdäch-

tige 

 

 

12: Zu welchen konkreten in Frage 6 abgefragten Taten seit Jahresbeginn 2021 

konnten mutmaßliche Täter bzw. Täterinnen ermittelt werden und zu wie vielen die-

ser mutmaßlichen Täterinnen und Tätern liegen Vorerkenntnisse im Sinne der PMK-

rechts vor? 

 

Zu 12: 

Für das Jahr 2021 konnten mit Stand vom 13. August 2021 zu 327 Delikten 386 Tat-

verdächtige ermittelt werden: 

 Straftaten gegen Asylunterkünfte: zwölf Delikte, 17 Tatverdächtige 

 Straftaten gegen Asylbewerber: 314 Delikte, 367 Tatverdächtige 

 Straftaten gegen Ehrenamtliche/freiwillige Helfer: ein Delikt, zwei Tatverdäch-

tige 
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Beim KPMD-PMK handelt es sich um eine Eingangsstatistik. Die Bundesländer sind 

nicht verpflichtet, das Bundeskriminalamt (BKA) über den Verfahrensausgang dorti-

ger Strafverfahren zu informieren. Aus diesem Grund kann durch das BKA keine 

Aussage zum Stand bzw. Ausgang der Strafverfahren getroffen werden. 

 

 

13: Mit welchen der unter 4, 5 und 6 aufgeführten Fälle hat sich das Gemeinsame 

Extremismus- und Terrorismusabwehrzentrum (GETZ) im zweiten Quartal 2021 be-

fasst (bitte konkrete Fälle unter Angabe von Tatdatum, Tatort und Delikt benennen)? 

 

Zu 13: 

Eine entsprechende Kategorisierung im Sinne der Fragestellung ist nicht automati-

siert zu generieren. 

 

 

14: Mit welchen der unter 4, 5 und 6 aufgeführten Fälle hat sich das Referat Rechts-

extremismus beim Generalbundesanwalt befasst und zu welchen Ergebnissen hat 

die Befassung beim GBA geführt? 

 

Zu 14: 

Zur grundsätzlichen Vorgehensweise des Generalbundesanwalts beim Bundesge-

richtshof (GBA) bei der Prüfung seiner Zuständigkeit in den genannten Fällen wird 

auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 12 der Kleinen Anfrage der Fraktion 

DIE LINKE. vom 4. November 2015 auf Bundestagsdrucksache 18/6559 verwiesen. 

Ermittlungsverfahren in diesem Zusammenhang hat der Generalbundesanwalt im 

zweiten Quartal 2021 nicht eingeleitet oder übernommen, da es am Vorliegen der er-

forderlichen Katalogtaten oder der besonderen Staatsschutzqualität der Taten fehlte 

(§ 120 Absatz 2 Satz 1 Nummer 3 des Gerichtsverfassungsgesetzes). 

 

 

15: Zu wie vielen Übergriffen, Tätlichkeiten und sonstigen Verstößen gegenüber den 

Bewohnern und Bewohnerinnen ist es von Seiten des Sicherheitspersonals in Flücht-

lingsunterkünften im zweiten Quartal 2021 nach Kenntnis der Bundesregierung ge-

kommen (bitte nach Orten, Datum, konkreten Verstößen und Delikten sowie Stand 

der Ermittlungsverfahren auflisten)? 

 

 

 



- 14 - 

 

Zu 15: 

Die Bundesregierung hat für das zweite Quartal 2021 keine Kenntnis über Sachver-

halte erlangt, in denen es von Seiten des Sicherheitspersonals zu Tätlichkeiten und 

sonstigen Verstößen gegenüber den Bewohnerinnen und Bewohnern gekommen ist. 

 

 

16: Hat es zu den unter 1 bis 15 abgefragten Sachverhalten Nachmeldungen für das 

erste Quartal 2021 gegeben und welche Nachmeldungen hat es im Einzelnen gege-

ben (bitte nach konkreten Einzelfällen aufführen)? 

 

Zu 16: 

Im Rahmen von Nachmeldungen werden im KPMD-PMK nicht nur Einzelsachver-

halte, sondern auch Änderungen bereits gemeldeter Sachverhalte eingepflegt. Eine 

gesonderte Auflistung sämtlicher Nachträge ist somit nicht zielführend. Aus diesem 

Grund werden sämtliche für das erste Quartal 2021 im Sinne der Anfrage erfassten 

Sachverhalte erneut dargestellt, die hinsichtlich der Fragen 6 bis 8 den untenstehen-

den Tabellen zu entnehmen sind bzw. sich zu den weiteren Fragen wie folgt darstel-

len: 

 

Für das erste Quartal 2021 liegen der Bundesregierung mit Stand vom 13. August 

2021 keine Erkenntnisse zu Straftaten vor, die dem Phänomenbereich der PMK -

rechts- zugeordnet wurden sowie im Zusammenhang mit einem demonstrativen Er-

eignis und dem Thema Unterbringung von Asylbewerbern stehen. 

 

Unter Bezugnahme auf Frage 4 liegen der Bundesregierung für das erste Quartal 

2021 mit Stand vom 13. August 2021 Erkenntnisse zu 13 Straftaten vor, die im Zu-

sammenhang mit demonstrativen Ereignissen und der Ausländer-/Asylthematik ste-

hen. Davon entfallen sechs Straftaten auf den Phänomenbereich PMK -rechts-, vier 

Straftaten auf den Phänomenbereich PMK -links-, zwei Ereignisse auf den Phäno-

menbereich PMK -nicht zuzuordnen- und eine Straftat auf den Phänomenbereich -

ausländische Ideologie-. 

 

Mit Stand vom 13. August 2021 liegen der Bundesregierung Erkenntnisse zu insge-

samt 21 politisch motivierten Delikten im ersten Quartal 2021 vor, bei denen die Un-

terkunft selbst Tatort oder direktes Angriffsziel war. Davon wurden 16 dem Phäno-

menbereich PMK -rechts- zugeordnet. Eine entsprechende Kategorisierung zu den 

Fragen 6a und 6b ist nicht automatisiert zu generieren. 
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Mit Stand vom 13. August 2021 liegen der Bundesregierung Erkenntnisse zu 232 po-

litisch motivierten Delikten im ersten Quartal 2021 vor, die sich gegen Asylbewer-

ber/Flüchtlinge außerhalb von Asylunterkünften richten. Davon entfallen 218 Strafta-

ten auf den Phänomenbereich der PMK -rechts-. 

 

Mit Stand vom 13. August 2021 liegen der Bundesregierung Erkenntnisse zu vier 

Straftaten gegen Ehrenamtliche/freiwillige Helfer vor, die alle dem Phänomenbereich 

PMK -rechts- zuzuordnen sind (keine Straftaten gegen Hilfsorganisationen). 

 

Bei den begangenen Gewaltdelikten im ersten Quartal 2021 wurden 27 Personen 

verletzt, davon zwei Kinder (27 Verletzte bei Straftaten gegen Asylbewerber/Flücht-

linge außerhalb von Asylunterkünften, keine Verletzten bei Straftaten gegen Asylun-

terkünfte sowie bei Straftaten gegen Hilfsorganisationen/Ehrenamtliche/freiwillige 

Helfer). 

 

Im ersten Quartal 2021 konnten mit Stand vom 13. August 2021 zu 169 Delikten 190 

Tatverdächtige ermittelt werden (Straftaten gegen Asylunterkünfte: sieben Delikte, 

sieben Tatverdächtige; Straftaten gegen Asylbewerber: 162 Delikte, 183 Tatverdäch-

tige). 

 

Bezugnehmend auf Frage 13 ist anzumerken, dass statistisch nicht erhoben wird, 

welche Fälle im Gemeinsamen Extremismus- und Terrorismusabwehrzentrum 

Rechts nachträglich behandelt wurden. 

 

Bezugnehmend auf die Antwort zu Frage 15 liegen keine ergänzenden Erkenntnisse 

im Sinne der Fragestellung für das erste Quartal 2021 vor. 

 
Angriffsziel "Asylunterkunft" erstes Quartal 2021 (Stand: 13.08.2021) 

Nr Tatzeit Tatort Land PHB Zähldelikt 

1 02.01.2021 Wangen BW Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisatio-
nen § 86a StGB 

2 06.01.2021 Schwerin MV Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisatio-
nen § 86a StGB 

3 17.01.2021 Bernburg ST Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisatio-
nen § 86a StGB 

4 19.01.2021 Löbau SN Rechts Öffentliche Aufforderung zu 
Straftaten § 111 StGB 

5 31.01.2021 Hemer NW Nicht zuzuord-
nen 

Sachbeschädigung § 303 StGB 
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6 04.02.2021 Hamburg HH Rechts Öffentliche Aufforderung zu 
Straftaten § 111 StGB 

7 06.02.2021 Hennigsdorf BB Nicht zuzuord-
nen 

Sachbeschädigung § 303 StGB 

8 08.02.2021 Dietenheim BW Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisatio-
nen § 86a StGB 

9 13.02.2021 Öhringen BW Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

10 14.02.2021 Pforzheim BW Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisatio-
nen § 86a StGB 

11 16.02.2021 Heidenheim BW Rechts Verstoß gegen das Waffengesetz 
(WaffG) 

12 17.02.2021 München BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

13 19.02.2021 Chemnitz SN Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

14 20.02.2021 Mallersdorf-Pfaf-
fenberg 

BY Rechts Bedrohung § 241 StGB 

15 20.02.2021 Mallersdorf-Pfaf-
fenberg 

BY Rechts Hausfriedensbruch § 123 StGB 

16 06.03.2021 Dresden SN Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisatio-
nen § 86a StGB 

17 08.03.2021 Hemer NW Nicht zuzuord-
nen 

Sachbeschädigung § 303 StGB 

18 20.03.2021 Erkrath NW Nicht zuzuord-
nen 

Sachbeschädigung § 303 StGB 

19 22.03.2021 Mönchengladbach NW Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

20 26.03.2021 Chemnitz SN Rechts Schwere Brandstiftung § 306a 
StGB 

21 28.03.2021 Hemer NW Nicht zuzuord-
nen 

Gemeinschädliche Sachbeschädi-
gung § 304 StGB 

 
Angriffsziel "Asylbewerber" ohne "Asylunterkunft" erstes Quartal 2021 (Stand: 13.08.2021) 

Nr. Tatzeit Tatort Land PHB Zähldelikt 

1 05.01.2021 Magdeburg ST Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

2 05.01.2021 Magdeburg ST Nicht zuzu-
ordnen 

Beleidigung § 185 StGB 

3 23.01.2021 Tangerhütte ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

4 01.02.2021 Dessau-Roßlau ST Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

5 02.02.2021 Dessau-Roßlau ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

6 27.01.2021 Magdeburg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

7 04.01.2021 Halle ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

8 18.01.2021 Bitterfeld-Wolfen ST Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

9 18.02.2021 Magdeburg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

10 23.02.2021 Magdeburg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

11 23.02.2021 Magdeburg ST Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

12 03.03.2021 Halle ST Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

13 28.01.2021 Halle ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 
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14 04.03.2021 Halle ST Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

15 01.03.2021 Magdeburg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

16 24.02.2021 Magdeburg ST Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

17 25.02.2021 Dessau-Roßlau ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

18 08.03.2021 Halle ST Rechts Nötigung § 240 StGB 

19 15.01.2021 Annaburg ST Rechts Beleidigung § 185 StGB 

20 30.03.2021 Lübbenau BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

21 28.03.2021 Nauen BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

22 26.01.2021 Potsdam BB Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

23 24.02.2021 Falkensee BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

24 07.03.2021 Wittstock BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

25 28.01.2021 Cottbus BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

26 25.02.2021 Schwedt BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

27 01.01.2021 Luckenwalde BB Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

28 18.01.2021 Löwenberger 
Land 

BB Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

29 19.01.2021 Neuruppin BB Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

30 01.01.2021 Dallgow-Döberitz BB Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

31 12.03.2021 Zehdenick BB Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

32 24.03.2021 Brandenburg BB Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

33 07.03.2021 Zossen BB Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

34 27.01.2021 Rathenow BB Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

35 25.03.2021 Fürstenwalde BB Rechts Bedrohung § 241 StGB 

36 11.01.2021 Eberswalde BB Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

37 12.03.2021 Eberswalde BB Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

38 18.01.2021 Guben BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

39 08.02.2021 Schönwalde-
Glien 

BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

40 10.02.2021 Schwedt BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

41 13.02.2021 Brandenburg BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

42 18.02.2021 Drebkau BB Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

43 16.02.2021 Brandenburg BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

44 24.02.2021 Fehrbellin BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

45 20.02.2021 Prenzlau BB Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

46 13.02.2021 Potsdam BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

47 13.03.2021 Herzberg BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

48 20.03.2021 Cottbus BB Rechts Beleidigung § 185 StGB 
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49 03.03.2021 Eisenhüttenstadt BB Ausländische 
Ideologie 

Bedrohung § 241 StGB 

50 14.01.2021 Ludwigsfelde BB Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

51 05.02.2021 Albstadt BW Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

52 07.02.2021 Albstadt BW Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

53 15.01.2021 Stuttgart BW Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

54 23.01.2021 Stuttgart BW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

55 10.02.2021 Hockenheim BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

56 19.01.2021 Sersheim BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

57 09.02.2021 Karlsruhe BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

58 15.03.2021 Wangen BW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

59 13.03.2021 Pfullingen BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

60 07.02.2021 Grafenau BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

61 19.03.2021 Sindelfingen BW Religiöse 
Ideologie 

Üble Nachrede § 186 StGB 

62 30.01.2021 Kirchheim BW Nicht zuzu-
ordnen 

Öffentliche Aufforderung zu 
Straftaten § 111 StGB 

63 26.02.2021 Rohrdorf BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

64 07.02.2021 Mannheim BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

65 04.01.2021 Vaihingen BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

66 23.03.2021 Ehningen BW Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

67 18.03.2021 Eberbach BW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

68 31.01.2021 Landsberg BY Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

69 08.01.2021 München BY Rechts Beleidigung § 185 StGB 

70 08.01.2021 Gilching BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

71 16.01.2021 München BY Rechts Beleidigung § 185 StGB 

72 30.01.2021 Amberg BY Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

73 03.02.2021 Plech BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

74 07.02.2021 München BY Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

75 29.01.2021 Kempten BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

76 28.01.2021 München BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

77 07.01.2021 Nürnberg BY Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

78 26.02.2021 München BY Rechts Beleidigung § 185 StGB 

79 31.01.2021 Kempten BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

80 27.01.2021 Regen BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

81 11.02.2021 Eggenfelden BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

82 11.02.2021 Eggenfelden BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

83 17.02.2021 München BY Rechts Bedrohung § 241 StGB 

84 24.02.2021 München BY Rechts Bedrohung § 241 StGB 
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85 19.01.2021 Augsburg BY Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

86 28.01.2021 Augsburg BY Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

87 11.03.2021 München BY Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

88 17.02.2021 Bayreuth BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

89 12.03.2021 München BY Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

90 26.02.2021 Kempten BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

91 26.02.2021 Hauzenberg BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

92 27.02.2021 Augsburg BY Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

93 22.02.2021 Schnelldorf BY Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

94 28.02.2021 Prien BY Links Beleidigung § 185 StGB 

95 22.01.2021 Schweinfurt BY Rechts Bedrohung § 241 StGB 

96 07.03.2021 Augsburg BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

97 22.01.2021 Moosinning BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

98 03.03.2021 Kolbermoor BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

99 05.03.2021 Eichendorf BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

100 06.01.2021 Fürstenfeldbruck BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

101 28.02.2021 Nürnberg BY Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

102 01.03.2021 Immenstadt BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

103 07.03.2021 Kulmbach BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

104 17.03.2021 Dachau BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

105 08.01.2021 Bamberg BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

106 03.02.2021 Obernburg BY Nicht zuzu-
ordnen 

Beleidigung § 185 StGB 

107 27.03.2021 München BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

108 11.03.2021 Markt Indersdorf BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

109 29.03.2021 München BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

110 04.01.2021 Eichendorf BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

111 30.03.2021 München BY Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

112 28.03.2021 München BY Rechts Beleidigung § 185 StGB 

113 11.03.2021 Neuburg BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

114 22.02.2021 Wertingen BY Rechts Gemeinschädliche Sachbe-
schädigung § 304 StGB 

115 14.03.2021 Augsburg BY Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

116 07.01.2021 Nürnberg BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

117 27.02.2021 München BY Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

118 30.03.2021 Hof BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

119 10.01.2021 Illertissen BY Nicht zuzu-
ordnen 

Volksverhetzung § 130 StGB 

120 17.01.2021 Syrgenstein BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

121 19.01.2021 Dietmannsried BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

122 25.01.2021 Bodenmais BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 
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123 26.02.2021 Sennfeld BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

124 15.03.2021 Marktoberdorf BY Rechts Beleidigung § 185 StGB 

125 22.02.2021 Altusried BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

126 06.02.2021 Bremen HB Rechts Beleidigung § 185 StGB 

127 05.01.2021 Hanau HE Rechts Beleidigung § 185 StGB 

128 13.01.2021 Beerfelden HE Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

129 15.01.2021 Frankfurt HE Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

130 31.01.2021 Rodgau HE Rechts Beleidigung § 185 StGB 

131 14.01.2021 Hanau HE Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

132 10.02.2021 Hanau HE Rechts Beleidigung § 185 StGB 

133 21.02.2021 Kassel HE Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

134 24.02.2021 Hanau HE Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

135 05.02.2021 Kassel HE Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

136 09.01.2021 Hamburg HH Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

137 14.01.2021 Hamburg HH Rechts Nötigung § 240 StGB 

138 22.03.2021 Hamburg HH Ausländische 
Ideologie 

Bedrohung § 241 StGB 

139 07.02.2021 Hamburg HH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

140 22.01.2021 Greifswald MV Rechts Beleidigung § 185 StGB 

141 22.01.2021 Greifswald MV Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

142 03.02.2021 Gadebusch MV Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

143 16.01.2021 Greifswald MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

144 04.01.2021 Rostock MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

145 05.03.2021 Strasburg MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

146 25.02.2021 Alt Zachun MV Rechts Beleidigung § 185 StGB 

147 16.03.2021 Wismar MV Rechts Beleidigung § 185 StGB 

148 17.03.2021 Greifswald MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

149 21.03.2021 Parchim MV Rechts Beleidigung § 185 StGB 

150 21.03.2021 Parchim MV Rechts Beleidigung § 185 StGB 

151 23.03.2021 Dettmannsdorf MV Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

152 24.03.2021 Stralsund MV Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

153 26.03.2021 Rostock MV Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

154 29.03.2021 Rostock MV Religiöse 
Ideologie 

Bedrohung § 241 StGB 

155 03.01.2021 Lohne NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

156 14.01.2021 Verden NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

157 22.01.2021 Lehrte NI Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

158 27.01.2021 Osnabrück NI Ausländische 
Ideologie 

Volksverhetzung § 130 StGB 

159 03.02.2021 Schneverdingen NI Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

160 04.02.2021 Braunschweig NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 
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161 04.02.2021 Oldenburg NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

162 25.02.2021 Osnabrück NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

163 28.03.2021 Bramsche NI Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

164 15.02.2021 Bramsche NI Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

165 17.02.2021 Seesen NI Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

166 04.01.2021 Eschweiler NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

167 23.01.2021 Stolberg NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

168 04.01.2021 Wegberg NW Religiöse 
Ideologie 

Bedrohung § 241 StGB 

169 04.01.2021 Bad Driburg NW Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

170 16.01.2021 Bochum NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

171 04.03.2021 Herne NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

172 22.02.2021 Hamm NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

173 12.01.2021 Dortmund NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

174 18.02.2021 Moers NW Rechts Bedrohung § 241 StGB 

175 09.01.2021 Düsseldorf NW Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

176 25.01.2021 Düsseldorf NW Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

177 24.01.2021 Düsseldorf NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

178 05.01.2021 Oberhausen NW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

179 20.01.2021 Essen NW Rechts Störung des öffentlichen Frie-
dens durch Androhung von 
Straftaten § 126 StGB 

180 11.03.2021 Essen NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

181 25.01.2021 Essen NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

182 05.02.2021 Hemer NW Ausländische 
Ideologie 

Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

183 08.02.2021 Hagen NW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

184 21.03.2021 Siegen NW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

185 08.03.2021 Krefeld NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

186 22.01.2021 Ochtrup NW Rechts Beleidigung § 185 StGB 

187 09.02.2021 Münster NW Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

188 11.02.2021 Kaiserslautern RP Nicht zuzu-
ordnen 

Beleidigung § 185 StGB 

189 20.01.2021 Trier RP Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

190 17.01.2021 Kallstadt RP Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

191 17.01.2021 Kallstadt RP Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

192 19.02.2021 Thaleischweiler-
Fröschen 

RP Rechts Beleidigung § 185 StGB 

193 18.02.2021 Trier RP Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

194 05.03.2021 Buchholz RP Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

195 23.03.2021 Kaiserslautern RP Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

196 15.02.2021 Budenheim RP Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

197 02.01.2021 Pinneberg SH Rechts Körperverletzung § 223 StGB 
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198 02.02.2021 Kaltenkirchen SH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

199 10.02.2021 Eggebek SH Rechts Beleidigung § 185 StGB 

200 21.02.2021 Rendsburg SH Rechts Beleidigung § 185 StGB 

201 23.02.2021 Schwentinental SH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

202 15.02.2021 Eckernförde SH Rechts Bedrohung § 241 StGB 

203 02.03.2021 Burg SH Rechts Beleidigung § 185 StGB 

204 19.03.2021 Kiel SH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

205 26.03.2021 Barmstedt SH Rechts Beleidigung § 185 StGB 

206 10.03.2021 Saarbrücken SL Nicht zuzu-
ordnen 

Beleidigung § 185 StGB 

207 21.03.2021 Namborn SL Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

208 19.01.2021 Heidenau SN Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

209 22.01.2021 Annaberg-Buch-
holz 

SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

210 10.02.2021 Niederwürschnitz SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

211 10.02.2021 Jahnsdorf SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

212 22.01.2021 Dresden SN Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

213 22.01.2021 Meißen SN Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

214 20.02.2021 Chemnitz SN Rechts Beleidigung § 185 StGB 

215 23.02.2021 Bautzen SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

216 28.01.2021 Crostau SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

217 27.03.2021 Radebeul SN Rechts Beleidigung § 185 StGB 

218 05.03.2021 Chemnitz SN Rechts Beleidigung § 185 StGB 

219 27.03.2021 Eilenburg SN Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

220 24.03.2021 Demitz-Thumitz SN Rechts Verwenden von Kennzeichen 
verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86a StGB 

221 23.02.2021 Krauschwitz SN Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

222 14.03.2021 Dresden SN Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

223 29.01.2021 Weimar TH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

224 06.01.2021 Pößneck TH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

225 26.01.2021 Jena TH Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

226 02.03.2021 Gotha TH Rechts Gefährliche Körperverletzung 
§ 224 StGB 

227 15.01.2021 Gera TH Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

228 06.03.2021 Schmalkalden TH Rechts Bedrohung § 241 StGB 

229 14.03.2021 Kölleda TH Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

230 01.03.2021 Jena TH Rechts Beleidigung § 185 StGB 

231 30.03.2021 Gotha TH Rechts Körperverletzung § 223 StGB 

232 15.03.2021 Oldisleben TH Rechts Beleidigung § 185 StGB 
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Angriffsziel "Ehrenamtlicher/freiwilliger Helfer" im Themenfeld "Ausländer-/Asylthematik"  
erstes Quartal 2021 (Stand: 13.08.2021)  

Nr. Tatzeit Tatort Land PHB Zähldelikt 

1 12.01.2021 Berlin BE Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

2 17.01.2021 Syrgenstein BY Rechts Volksverhetzung § 130 StGB 

3 15.02.2021 Bramsche NI Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

4 28.03.2021 Bramsche NI Rechts Sachbeschädigung § 303 StGB 

 




